河南省2010年普通高等学校对口招收中等职业学校毕业生考试  
机电与机制类基础课试题参考答案及评分标准

一、选择题（机械基础1-10；机械制图11-15。每小题3分，共45分）
1．
B
2．
C
3．
B
4．
D
5．
A
6．
C
7．
D
8．C
9．
B
10．D
11．B
12．B
13．C
14．A
15．C
机械基础（100分）
二、判断题（每小题2分，共20分）
16．√

17．√

18．×

19．×

20．√

21．×

22．×

23．√

24．√

25．×
三、名词解释题（每小题3分，共9分）
26．指金属材料在无限多次交变载荷作用下而不破坏的最大应力。
27．能整周回转的连架杆。
28．同一螺旋线上的相邻两牙在中径线上对应两点间的轴向距离。
四、分析题（4小题，共35分）
29．（8分）螺纹连接的基本类型有螺栓连接（1分）、双头螺柱连接（1分）、螺钉连接（1分）和紧定螺钉连接（1分）。
螺栓连接适用于被连接件厚度不大但能够从两面进行装配的场合；（1分）
双头螺柱连接适用于被连接件之一较厚不宜制作通孔及需经常拆卸的场合；（1分）螺钉连接适用于不宜制作通孔，且不需经常装拆的场合；（1分）
紧定螺钉用于固定两零件的相对位置。（1分）
30．（8分）滚动轴承的径向（周向）固定是靠内圈与轴间以及外圈与机座孔间的配合来保证的。（4分）
用做轴向定位的定位元件有螺母、轴用弹性挡圈、端面止推垫圈、紧定套、端盖、止动环。（4分）
说明：①第一问只需有关键词“靠配合保证”即可得4分；

②每种1分，写出任意4种即可得4分。
31．（11分）当刚体受三个力作用而处于平衡时，若其中两个力的作用线汇交于一点，则第三个力的作用线必交于同一点，且三个力的作用线在同一平面内（３分）。
[image: image1.png]



图1

说明：图８分。其中NA和NB各3分，用线表达出三力汇交2分。

32．（8分）液压控制阀可分为方向控制阀（1分）、压力控制阀（1分）和流量控制阀（1分）。
压力控制阀主要控制系统的压力（1分）；
方向控制阀主要是使油路接通或断开，控制执行元件的换向、停止或锁紧（2分）；
流量控制阀主要控制液压油的流量，从而改变执行元件的运动速度（2分）。

五、计算题（2小题，共36分）
33．（20分）解：以AB为研究对象，受力如图2所示，列平衡方程
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说明：若结果正确，但步骤欠规范或少个别方程，酌情扣2-5分。

34．（16分）解：（1）由于齿轮3与4啮合传动，所以
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其分度圆、齿根圆、齿顶圆直径分别为：
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（2）传动比      
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（7分）
说明：写对传动比公式4分，计算正确3分。
机械制图（105分）
六、尺寸标注题（15分）
35．
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说明：共15个尺寸，每个1分。尺寸误差较大酌情扣分；箭头不合格酌情扣分；超过15个尺寸酌情扣分。
七、作图题（3小题，共62分）
36．（22分）
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说明：①整体不符合“长对正、高平齐、宽相等”关系，酌情扣3-5分；
②局部结构不符合“长对正、高平齐、宽相等”关系，该局部结构不得分；
③底板截交线未画扣3分；
④图线不规范酌情扣2-5分。

37．（25分）
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说明：①整体不符合“长对正、高平齐、宽相等”关系，酌情扣3-5分；
②局部结构不符合“长对正、高平齐、宽相等”关系，该局部结构不得分；
③图形有多余的图线酌情扣2-5分；
④图线不规范酌情扣2-5分。
38．（15分）
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说明：①绘图略有误差不扣分；
②剖面线间距不均匀或方向明显不是45°和135°，酌情扣2-3分；
③图面不整洁酌情扣2-3分。
八、看图题（28分）
39．(每空2分，共28分)

（1）主视；左视；□115板的左端面
说明：“主视”和“左视”不分先后顺序；

“□115板的左端面”写成“安装面”或“正方形板的左端面”也可。

（2）20；6.3；12.5
（3）Φ75，﹣0.060，﹣0.106，0.046

说明：“﹣0.060”“﹣0.106”不带-号不给分；“Φ75”写成“75”也可。
（4）圆跳动；0.025；右端面；Φ25孔的轴线

说明：“圆跳动”写成“端面圆跳动”也可；“右端面”写成“Φ60右端面”或“端盖右端面”也可。
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